

/夕花朝拾/

小时候的东关大街

□海青青

当我把初拟的题目《东关大街》改成《小时候的东关大街》时，心中一惊。为什么要改呢？因为我小时候的东关大街是洛阳城东最热闹的商业区，深深地刻在了我的记忆中。

东关大街东起洛川街，西至大石桥。街不长，不足千米；道不宽，十米盈余。两边是明清至民国时期修筑的民居、店铺。那时我觉得，东关大街恁长，仿佛总也走不到头；东关大街恁宽，自行车、架子车、行人，熙来攘往……城里和农村是那么不一样！

东关大街人气最旺的地方，是建于1958年的瀍河电影院，俗称“东关电影院”，对面原有一座魁星楼，和洛邑古城里的文峰塔遥遥相望。

上小学时，学校经常组织师生看电影，我们从学校一路步行到东关电影院，唱着《学习雷锋好榜样》《社员都是向阳花》等歌曲，长长的队伍像一条游动的长龙，成为街上一道移动的风景。

到电影院门口，班主任和检票员站在检票口“检票”——每个学生可爱的笑脸就是电影票，检票员一个个查着数把我们放进电影院。

当时看的电影有《红雨》等，最好看的是《闪闪的红星》。没想到，这部电影后来和我的人生有了交集——我和插曲《红星照我去战斗》《红星歌》的词作者邬大为先生因音乐结缘，成了音乐界的忘年交。

除了电影，吸引我的还有电影院里两面墙上的画，清一色的国画，寥寥数笔，紫藤呀、鱼呀，妙趣横生。我从小就喜欢画画，每次电影开映前那几分钟，我目光如笔，描完东墙上的画，再去描西墙上的画。那些画也张开双臂，拥抱我这个散发着泥土清香的孩子……

电影给我打开了一个崭新的世界，但看电影毕竟奢侈。最吸引我的还是小人书，远可知历史，像《中国

古代成语故事》等，近可晓当代，像《雷锋的故事》等，还有讲外国人故事的，像《牛顿》等。

电影院附近有三四个小人书摊，是我进城打卡的第一站。看一本小人书，薄的一分钱，厚的三分钱。没多久，书摊上的小人书就满足不了我了。我要拥有自己的小人书！

我去东关大街的新华书店买，每本一两毛钱。管大人要钱是不可能的，只能捡废品卖钱。那时，许多小孩子靠这个挣零花钱。等有了四五十本时，我的小脑瓜里冒出了一个大胆的想法——我要摆小人书摊。

那时候，课外作业很少。完成作业后，我就搬着箱子进城摆小人书摊。一天多则挣一两块钱，少则挣五六毛钱，比大人们在生产队里挣工分赚的钱还多。刚开始，我在瀍河电影院那里摆摊，后来到青年宫电影院的广场上摆摊，差不多摆了两年。

现在想想，小人书摊也是当时东关大街上别样的风景。

电影院西边有一座高高的戏台。我在这里看了许多戏。曲剧《柜中缘》，我至今难忘。最喜欢许润气的那两句：“角儿起！角儿起！角儿起！”“单等明年抱外甥！”此刻想起淘气那愚钝可爱的样子，我依旧会哑然失笑。

上初中时，塔东学校附近有了供销社和书店，机车工厂有了电影院，极大方便了附近村民。乡亲们不再去东关大街，我也很少去了。改革开放后，青年宫等新商业区冲击着东关大街原有的商业、娱乐地位，东关大街渐渐失去了往日辉煌。

我小时候去东关大街还有两个原因。其一，我大姨家就在东关大街上。窄窄的老巷子里住着弟兄几家人，颇有几分“庭院深深深几许”的感觉。其二，我要去

“瀍河浴池”（俗称“东关澡堂”）洗澡。每当我去洗澡时，母亲就会笑眯眯地从一沓用皮筋扎着的澡票中抽出一张给我。

在东关大街与下园路（现为华林路）交叉口西南角，有一株树龄几百年的茭槐树；东南角有一家顾客盈门的“东光合作”饭店。我的初中同学王青都就在饭店里卖票。偶尔，我趁着在西工小街做生意的闲暇找他玩，顺便看看东关大街，和百货大楼一带相比，这里繁华不再。

真正和东关大街再一次亲密接触，是2011年我在老城开书店时，常到东关大街买清真食品。近两年，我在东关大街附近上班，想喝丸子汤，就去买一些丸子；想喝浆面条，就提个塑料桶去买一桶酸浆；想吃烩馍，就去买一两个大锅盔；过年时，去买羊肉、元宵等年货。

东关大街有几处古迹，我也颇为熟悉。一处是“孔子入周问礼碑”，那是我小时候摆小人书摊的地方，当时被民居层层围住。一处是建于明朝的东关清真寺，作为回族人，我对这里有天生的亲近感。一处是建于明嘉靖年间的“黄公广济桥”，俗称“大石桥”。

20世纪70年代，我曾随父亲赶过大石桥正月十三至十五的庙会。听父亲讲，那时，在大石桥边有座火神庙，用火神来降伏水龙王，不让它祸害两岸百姓。前些年，为创作《中原老街》系列诗歌，在书店打烊后，我常沿着老城东大街散步到大石桥，明月千年，泪湿青衫。

如今，东关大街经过不断改造，路北民居成了高层住宅小区，大石桥被修葺一新，瀍河两岸重现“铜驼暮雨”……去年，东关大街步行街改造提升成了市政府重点工程，新的繁华盛景正向人们走来！

洛阳晚报“双节家装盛惠”邀您来

签约送全屋除甲醛服务，前10位签约客户送慕思床垫，抢定热线：60198818、13721636512

□嘉文

您家是否有新房刚交钥匙？您家是否有毛坯房准备装修？您家是否有二手房需要翻修？

秋高气爽，正是装修好时节。国庆和中秋就要到了，洛阳晚报联合深圳嘉道装饰为装修业主送来装修大礼——洛阳晚报“双节家装盛惠”。

装修，要选对的

怕选的公司不靠谱，怕出现问题维权难，就选洛阳晚报惠家家的装修活动吧——装修公司经过晚报严格筛选，常年与晚报合作开展活动，整个过程有晚报监督。

本次参与活动的深圳嘉道装饰是一家全国品牌装饰企业，拥有国家施工甲级、设计乙级资质，14年来服务洛阳业主近万户，先后获得“质量诚信先进单位”“河南装饰企业产业化工人示范单位”等荣誉称号，并通过河南省绿色环保装饰企业资格认证，赢得了良好的市场口碑。

高品质装修才能承担起对家人的关爱。晚报惠家相关负责人介绍，深圳嘉道装饰致力于满足业主对家的所有想象，不断提高

装修标准，满足人们对舒适、健康、绿色、高级住宅的需求。

装修，要选不贵的

本次由深圳嘉道装饰提供的一站式装修服务，包含设计、选材、施工、售后，价格亲民。

深圳嘉道装饰拥有3000平方米的建材展厅及实景样板间，联合176家建材、家具供应商提供厂家直供服务。在这里，您仅需短短几小时，就能完成建材、家具的选购，包括各大知名品牌建材、家具，如欧派橱柜、TATA木门、蒙娜丽莎瓷砖、施耐德开关面板、海尔滚筒洗衣机、海尔及美的烟机灶具等。

通过集约化采购、源头直供，深圳嘉道装饰不仅使成本降低25%，还保证正品行货，承诺假一赔十。

品质、优惠都有了，快报名吧

作为一家全国品牌装饰企业，深圳嘉道装饰拥有资深设计师团队和丰富的施工团队，采用高标准德系工艺和国际施工标准，仅验收就包含33项验收细节和125个高品质验收节点。

“工程实行总经理直管，拒绝转包，签署直管协议，品质无忧。”深圳嘉道装饰负责人表示，在售后方面，整体工程两年质保，隐蔽工程五年质保，终

身维保。

本次活动还有丰厚大礼包：交定金砸金蛋，可赢取豪华冰箱、滚筒洗衣机、微波炉、电烤箱、挂烫机、除螨仪等礼品，绝无空奖；客户签约，送馨立方全屋除甲醛服务，终身维保；前10位签约客户，送慕思床垫，终身除螨；在9月15日之前，凭教师资格证可额外领取智能锁一把。

【根据需求选择怎么装】

1. 基础工程服务，价格实惠不贵，每平方米398元起。
2. 主材、工程施工全程托管一条龙服务，每平方米698元起。
3. 拎包入住整装产品，每平方米998元起。

报名热线：60198818、13721636512（微信同号）

到店咨询：九都路与黄河路交叉口九都城4楼



深圳嘉道装饰施工现场



扫二维码报名